

Война за доверие Христу истинных детей Божиих. Часть 2.

О частых сменах наших духовных состояний и опытном распознавании помыслов и сердечных чувств от врага. О чувстве горделивой обиды на Господа и ближних и причинах ее появления в нашем сердце.

Вступление: Во имя Отца и Сына, и Святаго Духа, Бога нашего. Христос Воскресе, дорогие братья и сестры. Продолжаю, с Божьей помощью, делиться с вами фрагментами духовной переписки, посвященной деятельной духовной жизни во Христе Иисусе Господе нашем, которая Духом Святым открывается нам немощным на пути исповедания Православия Христова в отказе от недопустимого и оскорбительного для христиан документального и молитвенного соединения с антихристовой ересью дьявольского «равноправия» религий. С Богом, дорогие!

То, что ты пишешь о том, что стал замечать в себе очень частые смены состояний духа, я думаю, это добрый признак и полностью совпадает с моими наблюдениями над самим собой. Это свидетельствует, как мне видится, о присутствии должного необходимого внимания в наблюдении наших духовных состояний и свидетельствует также о правильном устройении нашей внутренней духовной жизни во Христе, Господе нашем. Об этом пишет нам наш дорогой Духовный Отец в своих наставлениях, что долгие, ровные, без изменений периоды в духовной жизни – это признак духовного застоя нездорового, закоснелости сердечной, а частая смена духовных состояний даже по несколько раз на дню от покоя и радости о Господе до нападений от врага – это есть признак доброй, активной духовной работы Господа по оздоровлению и научению наших сердец. Об этом мы и в Житиях Святых наших находим свидетельство, что они начинали переживать, что Господь оставил их, когда искушения и нападения от врага надолго оставляли их. Об этом и Апостолы наши дорогие пишут в Посланиях: *«Блюдите убо, како опасно ходите» (Еф.5:15)* и призывают нас непрестанно духовно бодрствовать и трезвиться, то есть не ослаблять внимание ко внутренней жизни нашей, духовным состояниям, помыслам и чувствам сердца, потому что враг наш не дремлет и часто совершает духовные нападения. Эти частые смены духовных состояний, как мне видится, позволяют нам, с одной стороны, пребывать в добром духовном тонусе, как бы сохранять внутреннюю боеготовность перед нападениями врага, не впадать в пагубную духовную расслабленность, небрежение и невнимательность, в которых врагу легко увлечь помыслами доверие нашего сердца, и потом, получив к нему доступ через это доверие, нанести тяжелый удар ему уже чувствами своими погаными, приводя нас в состояние духовного падения, болезненного и для нас, и для ближних.

Мы уже на собственном опыте видим с тобою, какую фатальную опасность несет в себе легкомысленное, неразборчивое доверие помыслам от врага, которые с виду кажутся нам безобидными и даже правильными. За этим пагубным доверием следует потом всегда и сердечное соединение с бесом в его чувствах, а это невыносимо. В общем, кому поверил, с тем и соединился в чувствах сердца.

Вот в этих вот частых сменах духовного нашего состояния мы, с Божьей помощью, обретаем деятельный опыт и научаемся распознавать приходящие помыслы по сопутствующим им чувствам сердца нашего, потому что каждый помысел несет в себе какое-то сердечное чувство, соответствующее его, помысла, источнику происхождения. Помыслам от Господа присуще чувство любви к Нему, доверия Ему, благодарности Ему, покоя и радости о Господе, покаяния и желания служить Ему и другие добрые Святые чувства сердца.

Помыслы же от врага несут в себе свойственные его демонической природе чувства – это уныние, отчаяние, гнев, горделивая и вонючая обида на Господа, высокомерие, надменность, осуждение всех и вся, раздражительность, безпокойство и страх, и т.д.

Помысел – это как бы обертка, а сердечное чувство – это содержимое. Враг постоянно пытается придать этой обертке приглядный, красивый и блестящий вид, то есть притягательные для нашего ума обоснованность, логичность и мнимую правильность. Через эту обертку враг легко обманывает наш ум, входит в доверие к нему, то есть минует привратника нашего сердца и получает доступ возбуждать в нашем сердце своевольные греховные желания и толкать уже нас на угодные врагу действия. Поэтому Господь научает нас оценивать и различать помысел не по этой обертке фальшивой, а по внутреннему содержимому, то есть по присущему этому помыслу сердечному чувству. Именно сердце наше – это тот орган нашего духовного чувства, тот индикатор, который призван к различению добра и зла, то есть чувств от Духа Божия и чувств от врага.

У ума же, как мне видится, другая задача. Его задача - следить за состояниями и чувствами сердца и сопоставлять их с приходящими помыслами, чтобы выявлять те, которым нельзя доверять. Вот всю эту школу от Господа мы, видимо, и проходим в частой смене духовных состояний наших. Поэтому ты добре заметил, что даже если какой-то помысел кажется нам правильным и обоснованным, но результат доверия ему оказывается недобрым, и в наше сердце приходят поганые чувства от врага, то это крепкий повод и основание для нас, чтобы поставить этот помысел под серьезное сомнение и перестать ему доверять. По плодам учит нас Господь различать помыслы, а результат - это и есть плод. Нападениями врага на наше сердце и тяжелыми состояниями Господь наш показывает нам, откуда пришел этот помысел.

Но это, я думаю, хоть и важная, но только одна из сторон духовной работы Господа с нашими сердцами. Очень многого мы не видим и не понимаем. Верим, что Господь подает нам только необходимое. Видишь, как получается. То, что враг лупил нас, угнетал наши сердца своими погаными чувствами, позволяет теперь нам опытно издалека чувствовать приближение врага к сердцу и просить у Господа защиты. Опытное в познании его чувств сердце, врагу уже не так-то просто обмануть каким бы там добрым он ни прикидывался, сердце распознает его в духовном чувстве с Божьей помощью. Только проблема наша пока в том, что поганые сердечные чувства от врага - они многообразны. И если какие-то из них нам уже надоели до тошноты, мы на практике уже знаем, к каким тяжелым последствиям приводит сердечное с ними соединение, и мы сопротивляемся этому, с Божьей помощью, то другим чувствам от врага наше сердце пока не может дать должную оценку духовную, имеет привычку доверять им, плохо чувствует присущую им опасность, и мы зачастую застаем свое сердце уже в соединении с врагом, в

тяжелом духовном состоянии. Но верую, что Господь наш поправит все это, только нам потерпеть для этого придется.

Любая работа Божия с нами, а уж тем более такая плотная, которая идет с нашими сердцами, она всегда однозначно только в плюс для нашего духовного очищения и спасения. Просто часто бывает, что мы не можем сразу увидеть и оценить результаты этой работы. Об этом и Духовный Отец наш пишет нам. Поэтому нам не следует заранее настраивать наше сердце надеждою и желанием, чтобы тягостные состояния больше не посещали нас. Их посещение – это часть работы Христа Бога нашего, по исцелению наших больных сердец, и часть важная – хирургия. В точности мы не знаем, как это происходит, но при правильном отношении и доверии к Христу работа эта обязательно приносит добрый плод, даже невидимо для нас. Поэтому нам лучше будет примерно так настраивать наше сердце в молитве: *«Господи, Ты лучше меня знаешь, как тяжело мне даются эти нападения от врага, которые, конечно же, происходят по моей вине, из-за того, что сердце мое навывкло в долгой греховной жизни доверять врагу. И Тебе известно, как ненавижу я себя в этих тяжелых состояниях, и был бы только рад, если бы они прекратились. Но я плохо знаю свое больное сердце и совсем не знаю, как его лечить, и безсилен в этом. Поэтому я всеми силами стараюсь довериться полностью Тебе, Истинному и Единственному Врачу сердец наших. И если Ты сочтешь необходимым, чтобы для моего вразумления и исцеления эти тяжелые состояния и нападения от врага приходили в мое сердце, то да будет Воля Твоя, Владыка Господи. Значит, это необходимо мне».*

И как Ты справедливо пишешь мне, наши обиды на Господа являются последствием этих наших ложных надежд, ожиданий и желаний, когда они не исполняются. А ведь увидеть эту причинно-следственную связь состояний нашего сердца – это уже результат. И результат немалый, который увидеть, понять, и усвоить может дать нам только Господь наш. А уж то, как ты описываешь, как сердце в обиде на Господа, как бы назло Ему берет и соединяется с чувствами, соглашается с врагом, уж как это знакомо мне, это про меня. Тут уж всю суть этого состояния нам Господь открывает, ведь обида на Него – это чувство конкретно бесовское, которым они живут и движутся. И я полностью согласен с тобой, что мы вступаем в бой с врагом слишком поздно, когда мы фактически уже проиграли, невпопад, как ты пишешь. А к тому моменту, в который мы должны давать врагу отпор, чтобы не соединиться с ним сердцем, то есть к моменту, когда он через ложные помыслы рождает в нашем сердце какое-то своевольное желание, вот к этому моменту действительно мы относимся легкомысленно, а ведь именно в этот момент враг улавливает сердце через наше доверие его ложному помыслу. Именно эта наша легкомысленность в доверии врагу так огорчает Господа нашего. Эта наша пагубная неразборчивость выглядит так, что вот мы сейчас доверяем Господу, а через пять минут приходит враг, толкает нас через помыслы свою лживую отраву, и вот мы уже верим ему, как бы предаем Господа нашего. Поэтому Господь наш через эти тяжелые бесовские состояния (гнев, раздражение, уныние и даже обиды на Господа), вынужден показывать нам, с кем мы на самом деле соединились, кому поверили, когда приняли эти с виду безобидные ложные помыслы, которые нашему сердцу кажутся даже оправданными. Господь наш таким образом расставляет верные приоритеты для нашего сердца, чтобы мы понимали, что действительно важно для Него и для нас, а что является лишь следствием.

Ты уже и сам видишь, как все это происходит, как подбирается враг к нашему сердцу через наше своеволие. Бывает, что мы имеем какое-то даже доброе по Богу желание и пытаемся приступить к его исполнению, но возникают независимые от нас обстоятельства, требующие нашего внимания и препятствующие этому. Через эти обстоятельства Господь наш как бы говорит нам: *«Позанимайся сейчас другим делом, то доброе дело, которого желаешь - позанимаешься им позже, может быть завтра. Я обязательно дам тебе возможность сделать все, что необходимо в свое время, доверь этот вопрос в Мои Руки, Я все управлю»*. А враг говорит: *«Ты должен сделать это именно сейчас, потом будет много других важных дел, ты не успеешь»*. Ну и прочая белиберда в его духе, как будто бы контроль над обстоятельствами нашей жизни находится в его руках, а не в Руках Господа нашего. Вот тут мы зачастую легкомысленно совершаем серьезную ошибку, доверяя этой абсурдной лжи от врага, примешивается и влияет на наше доверие горделивое желание нашего сердца в гнилом уповании на себя держать под собственным контролем обстоятельства нашей жизни. Через это же наше доверие себе враг пытается всегда нагрузить наше сердце необходимостью преждевременно принимать решения на будущее. Делает он это, как мне видится, с одной стороны, чтобы вымотать и утомить нас излишними заботами за будущее, а с другой стороны, чтобы склонить наше сердце заранее к какому-то конкретному решению, чтобы нам потом было тяжело принять Волю Божию, когда подойдет время.

По поводу отношений с сестрой нашей и возникающим в сердце чувстве обиды, о котором ты пишешь, ты знаешь, мне кажется этот вопрос не только конкретно твоих с ней отношений, это вопрос обширный и касается он в целом наших отношений с близкими нам людьми. Как мне видится, нам не нужно иметь каких-либо ожиданий конкретных в степени духовной близости, поведении и участии ближних, даже родных нам людей, ведь наши обиды, как ты и пишешь об этом, проистекают не от каких-то действий или бездействий близких нам людей, а от неоправданных наших ложных своевольных ожиданий и желаний, усвоенных нашим сердцем, которые не исполняются. Господу угодно, чтобы мы ближних наших принимали такими, какие они есть в настоящий момент, не требовали даже в сердце нашем от них большего понимания и участия, которых они нам дать не в состоянии, тогда не будет в нашем сердце появляться тяжелое чувство обиды. Господу нашему будет тогда легко установить между нами и ближними ту степень духовной близости и участия, соответствующую состояниям наших сердец в настоящее время, и ту дистанцию, на которой нам будет максимально духовно полезно сосуществовать, чтобы не ранить друг друга обоюдными тяготами наших сердец свыше той меры, которую определит Господь. А если мы питаем в сердце подобные своевольные ожидания, то этим мы мешаем Господу, требуем от ближних лишнего, потом тяготимся обидами и раним друг друга и себя самих.

По поводу «кипения» сердца, о котором ты пишешь, когда слышишь поучения, это мне добре знакомо. Это, конечно же, вернейший признак гордыни в нашем сердце, которую Господь наш изобличает для нас через ближних, чтобы мы видели ее и поменьше заблуждались на свой счет. Когда со мной такое происходит, как правило, это бывает неожиданно, и сердце резко «закипает», то первое, что я стараюсь сделать всеми подконтрольными в этот момент силами ума и сердца - это искренно признать перед Господом, что это именно гордыня в настоящее

время проявляется во мне. И именно она, будучи угнетаема, жжет мое сердце. И если Ты, Господи, попустил так проявиться ей в моем сердце, значит я уже сильно неправ перед Тобой и суд Твой принимаю надо мной. А дальше уже по ситуации, прошу у Господа помощи с этой проблемой. И если разговор продолжается, то стараюсь вникнуть в то, что говорит человек, и отвечать уже с более спокойным сердцем, с Божьей помощью.

Вижу, что сестра наша преимущественно в тяжелом состоянии пребывает - недоверия Господу и обиды, непринятия происходящих с ней и с нами событий и духовных состояний, и самой ей плохо от этого. В таком состоянии, даже если Господь подаст утешение, то ожесточенное обидой сердце, не поверит Ему и не примет это утешение. Мне знакомы нападения этого поганого духа и как он действует на сердце. Он когда действует через человека и ему не удастся настроить на свою волну обиды на Господа окружающих людей, то он тогда побуждает сердце человека, через которого действует, обвинять в своих тяжелых состояниях ближних и всячески осуждать их, причем происходит это все незаметно для самого человека, находящегося под воздействием этого духа, человек соединяется сердечным чувством с врагом, и ему кажется, что он прав. Поэтому, я думаю, вы именно это чувствуете в разговоре с ней. Но эта претензия, которая чувствуется в голосе и в манере, о которой ты пишешь, что ощущается постоянно в разговоре, эта претензия - она неоправданная, а значит и это навязываемое чувство вины, оно необоснованное. Я это вижу так, что враг пытается через человека навязать окружающим это нелепое чувство вины, чтобы вовлечь в свою вонючую игру уязвленной его гордыни как можно больше людей, чтобы распространить через это чувство вины свои манипуляции дальше. Поэтому, если мы по совести не чувствуем какой-то неправды за собой перед человеком, то нам не нужно впускать в сердце чувство собственной вины за его тяжелые состояния, так мы и себя уберем от этой лицемерной роли, которую враг нам навязать пытается, и человеку близкому поможем побыстрее в себя прийти. Просто пропускать мимо этот обидный тон и манеру, они на самом деле к нам-то и не относятся, они к Богу нашему направлены. Просто сам человек бывает, что не понимает, куда его чувства направлены.

Знаешь, хотел еще написать тебе по поводу того, что ты пишешь, что фронт духовной работы ясен, но не ясно, как бороться с нашим больным нутром, которое активно сопротивляется. Мне часто вспоминается случай из Евангелия, когда ко Христу Владыке нашему подошли прокаженные, то есть больные смертельными, страшными, неизлечимыми по человеческим меркам болезнями, и стали, исповедуя Его Богом просить у Него исцеления. Он ведь не назначил им какое-то длительное лечение, Он просто сразу дал им исцеление. Вот может быть и от нас также требуется только увидеть и восчувствовать сердцем наши страшные смертельные духовные болезни, эту проказу и с сокрушением сердца обратиться ко Христу нашему с молитвой и доверием, как те больные: «Господи, если хочешь, очисти меня» (Мф.8:2) , зная, что силен Господь наш и мертвых воскресить. Верую, что тогда и услышим от Господа, как и те больные: **«Хочу, очистись» (Мф.8:3).**

Митрополит РПЦ Царской Империи Енох.